

2023年10月24日 星期二 用户名： 密码： 验证码： 1163 登录 注册 找回密码 设为首页 中文 | English

科学网
ScienceNet.cn 新闻 首页 | 新闻 | 博客 | 院士 | 人才 | 会议 | 基金项目 | 大学 | 论文 | 视频 | 直播 | 小柯机器人 | 专题 本站搜索

作者: 李萧潇 来源: 澎湃新闻 发布时间: 2023/10/11 23:01:06 选择字号: 大 小

不仅减肥还治肾病？“减肥神药”GLP-1有多神？

“减肥神药”GLP-1类药物再次搅动医药行业。

当地时间10月10日，丹麦制药巨头诺和诺德(Novo.US)宣布，提前终止GLP-1(胰高血糖素样肽-1)类药物司美格鲁肽治疗合并肾功能不全二型糖尿病患者和慢性肾病的三期临床研究FLOW，原因是独立数据监察委员会(IDMC)分析了中期数据，该药的效果已达到了特定的预设标准。

FLOW研究于2019年启动，有3534名患者入选，涉及28个国家。诺和诺德称，目前临床结果对公司仍然是盲目的，预计数据将在2024年上半年读出。

或受上述消息影响，诺和诺德10日收盘1.03%，盘后涨幅超5%。11日，A股减肥药板块也大涨，Wind数据显示，减肥药指数在最高涨超4%，收涨2.33%。个股方面，圣诺生物(688117)6.08%领涨，泓博医药(301230.SZ)、昊帆生物(301393)等涨幅超4%。

序号	代码	名称	现价	涨跌	涨幅%	涨停板	成交额	年初至今
1	688117	圣诺生物	30.36	1.74	6.08%	11.74%	3.36亿	7.04%
2	002821	维康药业	156.15	7.65	5.15%	1.29%	21.85%	
3	301230	泓博医药	46.11	2.08	4.72%	1.29%	8.28亿	0.00%
4	301393	昊帆生物	85.11	3.80	4.57%	1.29%	2.05亿	
5	605116	美成特	22.68	0.98	4.52%	8.85万	-7.58%	
6	603259	药明康德	88.15	3.70	4.38%	25.90%	10.25%	

10月11日，wind减肥药指数中部分个股表现

今年以来，围绕GLP-1类药物的话题一直不断，市场热度也始终不减。仅从减重单个适应证来看，华金证券研报指出，预测国内GLP-1减重市场规模有望在2030年达到408亿元。可以看到的是，百亿赛道入局者众多，仅靠概念还不够，不少企业已经在适应证、长时效、剂型等多方向上展开深入探索。

GLP-1类药物潜力巨大，安全隐患也不断显现

以司美格鲁肽为代表的GLP-1类药物原本用于二型糖尿病治疗，今年以来，其减肥效果备受关注，甚至被称为“减肥神药”。从企业和学界公布的研究成果来看，GLP-1类药物在非酒精性脂肪肝(NASH)、心血管疾病、慢性肾病、阿尔茨海默病、酒精成瘾等领域也有一定潜力。

今年8月，诺和诺德中国发文称，来自SELECT心血管结局试验的主要结果，这项双盲试验在长达5年的时间内，评估每周一次皮下注射的司美格鲁肽2.4 mg与安慰剂结合标准治疗在预防主要不良心血管事件方面的疗效。

礼来旗下的Tirzepatide也是GLP-1类药物。礼来中国此前发布的官方资料显示，Tirzepatide对于肥胖或超重伴有射血分数保留的心力衰竭、阻塞性睡眠呼吸暂停和非酒精性脂肪性肝炎患者的潜在治疗也在研究中。此外，该药针对慢性肾脏病和肥胖患者发病率和死亡率的研究也在进行中。

勃林格殷格翰旗下的GLP-1类药物survutide也在开展一项II期研究，旨在评估该药对非酒精脂肪性肝炎和纤维化(F1/F2/F3期)成人患者(无论是否有2型糖尿病)的疗效。试验预计在2023年第四季度完成。

针对酒精成瘾，据澎湃新闻此前报道，美国北卡罗来纳大学教堂山分校戒瘾症临床与转化项目主任Chris Hendershot在接受媒体采访时提到，目前他正在研究减肥药所产生的食欲调节机制是否对药物和酒精成瘾有效，研究结果或在2024年初发表。

一直被视为“药物研发黑洞”的阿尔茨海默病也有GLP-1类药物的身影。早在2021年11月，中国药物临床试验登记与信息公示平台公示，诺和诺德已在中国启动一项研究口服司美格鲁肽在早期阿尔茨海默病受试者中的疗效和安全性的随机、双盲、安慰剂对照、3期临床试验。目前该网站依然能查询到上述信息，该试验状态为进行中。

司美格鲁肽在中国关于阿尔茨海默病的临床研究

从糖尿病治疗到阿尔茨海默病，GLP-1类药物是否能成为“万能神药”？对此，有医学专业人士向澎湃新闻记者指出，对健康的追求让人们对于“神药”总是充满期待，但目前来看，GLP-1类药物只获批用于糖尿病和减重，其他适应证值得期待，却需要更多研究数据来证明其有效性和安全性。

实际上，GLP-1类药物的安全性问题已经不断显露。据央视财经，国际知名医学期刊《美国医学会杂志》10月8日发布的一篇文章显示，与另一类减肥药—安非他酮(纳曲酮)的严重副作用发生率相比，使用GLP-1类减肥药出现胃麻痹的相关风险增加近4倍，胰腺炎风险增加8倍，肠梗阻风险则增加了4倍。

此前7月，欧盟药品监管局(EMA)曾表示，在调查诺和诺德旗下两款GLP-1类药物，原因是冰岛监管部门报告了3例患者使用这些药物后出现自杀念头的案例。EMA还提示该药可能在导致甲状腺肿瘤的风险。8月，有美国和加拿大的一些麻醉师提到，越来越多服用GLP-1类减肥药的患者在被麻醉时将胃中残留的食物和液体吸入肺部，即使遵守了提前六到八小时的禁食标准。

对于GLP-1类药物的安全性问题，上述医学专业人认为，作为一款药物，其安全性确实需要经历真实世界和时间的考验，作为处方药，不建议患者乱用，最好在专业医生的指导下使用，以确保安全。

百亿GLP-1赛道：拼适应证也拼靶点、剂型等综合能力

尽管GLP-1类药物并非尽善尽美，但没有阻挡这一赛道的火热。

Wind数据显示，减肥药指数自9月以来就呈现上升趋势，多只个股也节节攀升。以常山药业(300255)为例，自9月11日就不断上涨，9月13日以来，该公司已经发布4条有关股票交易异动公告。10月11日，常山药业盘中最高涨超10%，收涨3.11%。

常山药业股价走势 来源: wind

该公司在公告中多次澄清，公司的GLP-1类药物艾本那肽临床试验，适应证为治疗二型糖尿病，不涉及肥胖，且尚未开展艾本那肽针对肥胖或减重的临床试验。此外，公司完成艾本那肽临床试验，尚未向国家药品监督管理局提交新药证书申请，艾本那肽最终能否获批上市及获批时间仍存在不确定性。尽管如此，依然无法阻挡投资者的“热情”。

常山药业还提到，治疗2型糖尿病药物种类较多，GLP-1类药物为其中之一，国内已有获批上市的GLP-1类药物，部分GLP-1类品种已纳入国家医保目录，且目前仍有多个处于临床试验阶段的GLP-1类药物。即使未来艾本那肽上市，也面临较高的市场竞争风险，盈利情况存在较大不确定性。

国内已经有两款GLP-1类药物获批用于减重，分别来自华东医药(000963.SZ)、仁会生物。此外，恒瑞医药(600276.SH)、信达生物(1801.HK)、甘李药业(603087.SH)、三生制药(1530.HK)、联邦制药(0933.HK)、派格生物、常山药业等多家企业也加入GLP-1赛道。

从各家公布的进展来看，国内企业主要瞄准的是GLP-1类药物的糖尿病和减重两大适应证。也有药企公开提及要开发其他适应证，如通化东宝在2023半年报中提到，创新药GLP-1/GIP双受体激动剂申报临床已获得受理，除降糖适应证外，未来将进一步探索和挖掘其在肥胖、NASH等其他适应证的潜力。华东医药在半年报也提到，基于现有管线的优势，公司将继续探索与GLP-1相关靶点的创新项目，拓展减重、降脂、NASH等其他相关适应证。

除了拼适应证，GLP-1类药物也在靶点、长时效、剂型等方向展开竞赛。

靶点上，目前不少GLP-1类药物往往多靶点方面探索，如礼来的Tirzepatide是GIP/GLP-1双靶点药物，GIP受体和GLP-1受体均表达于大脑中调节食欲的重要区域；勃林格殷格翰的Survutide则属于GCR/GLP-1双靶点药物；礼来的Retatrutide则是GLP-1/GIP/GCR三重靶点药物。

业内人士指出，与单一的GLP-1类药物相比，多靶点的GLP-1类药物或在减重等方面效果更好，用药剂量也有望降低，但其安全性也需要特别关注。

图表7：以GLP-1为核心的多靶点作用调节人体代谢过程

一款药是长效还是短效直接影响患者的使用感受和依从性，如仁会生物的GLP-1类药物贝那鲁肽注射液是一天三次，华东医药的艾本那肽是一天一次，而诺和诺德的GLP-1类药物则是一周一次。

剂型方面，目前获批的GLP-1类药物大多是注射制剂，多家药企在推动口服GLP-1类药物的研发。今年5月22日，诺和诺德宣布，司美格鲁肽50mg片有关减重的一组数据称，在入选患者的平均基线体重为105.4 kg的情况下，从试验药物角度评估时，司美格鲁肽50mg组患者的体重减轻17.4%。诺和诺德计划于今年申请该口服制剂在美国和欧盟的监管批准。

国内方面，华东医药曾公开提到口服GLP-1类药物的进展。2023半年报称，公司自主研发的口服小分子GLP-1受体激动剂BH1002糖尿病适应证已于2023年5月首获中美双IND批准，并于2023年6月初实现首次人体试验首例受试者用药。肥胖适应证的中国IND申请已于2023年6月递交。截至目前，全球尚无口服小分子GLP-1受体激动剂的药物上市。

(原标题：不仅减肥还治肾病？概念股板块大涨，“减肥神药”GLP-1能有多神？)

特别声明：本文转载仅仅是出于传播信息的需要，并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性；如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用，须保留本网站注明的“来源”，并自负版权等法律责任；作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜，请与我们接洽。

打印 | 发E-mail给: 更多

相关新闻 | 相关评论

1. 他们用“减肥神药”瘦下来，但真的开心吗？
2. 一天中这个时间运动，减肥效果最好
3. “减肥神药”司美格鲁肽或能治疗糖尿病
4. 大脑中有个“干吃不胖”的控制开关
5. “减肥神药”减少心衰症状？
6. 新型减肥药或有致命副作用
7. 新型减肥药：减重效果好、价格低、作用持久
8. 研究揭示：减肥后反弹秘密

图片新闻

>>更多

一周新闻排行

1. 马建峰：打造无线网络安全之盾的师者
2. 王扬宗教授：中国科学院贡献了新的大学类型
3. 国产量子计算机核心部件稀释制冷机成功下线
4. 郭光灿院士：中国科大在合肥的复兴之道
5. 我国学者建成全球最大乳酸菌种质库
6. 10年，他们打磨着花臂和“金钥匙”
7. 审稿一拖8个月，该就开“一稿多投”了？
8. 天下第一条雀鳝鱼类筑身云端
9. 基金委公布一批拟资助项目
10. 新策略可实现高选择性一氧化碳电解制乙酸

编辑部推荐博文

- 科学网3月十佳博文榜单公布！
- SCI期刊合集 | GIS & 地质领域研究必读！
- 期刊如何处理利益冲突？（附利益冲突声明示例）
- 天然氣藏地質特征、形成分布与资源前景
- 国家最高科学技术奖获得者程开甲先生的博士论文
- 人机交互中的数学与文字

更多>>